

农村「美容」助力乡村振兴

刘宇



致富随笔

爱国卫生运动在我国已有70多年历史。多年来，云南广大农村积极推进爱国卫生运动，为农村“美容”。地处普达措国家公园腹地的香格里拉市浪草村民小组，长期把爱国卫生运动作为乡村治理的有效手段。一方面组织群众开展森林防火、野生动植物保护、制止乱砍滥伐林木等行为。另一方面组织各家各户成立护路队、卫生队，时刻保持村庄环境整洁，吸引越来越多的游客纷至沓来，村民则从中实现户均每年2万多元增收。

从浪草村民小组的实践可以看出，良好的宜业宜居生态环境，是乡村振兴的重要基础之一。当前，国家乡村振兴战略规划提出，要加强农村环境问题综合治理，打造生态宜居乡村。而爱国卫生运动的最终目的就是营造整洁、干净的宜业宜居生活和生态环境，这正契合乡村振兴战略的要求。

然而，如何为乡村“美容”，笔者认为当从打基础、做引导、建机制做起，通过多方合力，打造出更多美丽乡村。

完善基础是前提。大多数农村地处偏远，人员居住分散，人们的吃穿住行条件相比城市有不小差距。面对落后的基础条件，要打造出宜居的生活环境并非易事。因此，要在前期人居环境整治提升的基础上，依托乡村振兴项目继续加大投入，升级改造农村现有基础设施，不断加强村庄规划，完善卫生基础设施建设，建美村庄。

做好引导是关键。部分农村地区群众还存在垃圾乱扔、粪污乱排等情况，与美丽宜居乡村格格不入。要做好农村“美容”，群众是主体、是关键。为此，要积极引导和改变群众的卫生习惯。比如，党员干部要带头开展生活垃圾、厕所革命等人居环境整治，多渠道普及卫生知识等。通过示范引领，树牢群众的爱“美”意识。

建章立制是保障。建设美丽乡村不是“一阵风”，而应持之以恒。为避免走过场、搞形式主义，要在建制度立规矩上做文章。一方面，可将人居环境整治纳入村规民约，实行奖优罚劣，形成鲜明的正确舆论导向。另一方面，可探索“志愿卫生队”“公益卫生岗位”等，以及持续推进“文明家庭”“文明村组”“美丽庭院”等评比评选，提高群众广泛参与环境卫生整治和维护的积极性。